

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3-50  
Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Ismét a szervezkedésről.

Kassa, április 23.

Olvastuk, hogy Kolozsvár közönsége a nem állami tanítók törvénye javaslatában több ezer főnyi közönség jelenlétében népgyűlést tartott. Ugyancsak Kolozsvár volt az első a vidéki városok között, midőn nemrég hatalmas érdeklődésű népgyűlésen az önálló vámrület mellett foglalt állást. Egymásután két alkalommal adta tanujelét az erdélyi részek metropolisa, hogy polgársága eleven életet él az állami tevékenység szervezésében, annak életműködése során figyelő helyzetet foglal el, ennél fogva bírálgat, korhol, magasztal vagy követelődzik, sürget miként azt a dolgok rendje és első sorban a megalkudást nem ismerő magyar érzés magával hozza.

E ténynyel szemben mit láttunk Kassán? Az ünnepi dikciókban a „magyarság végvára“ „kurucok büszke fészke“ „a felvidéki metropolis“ jelzőkkel gazdagon díszített város holt ponton nyugszik. Mintha elvágtak volna bennünket a nemzeti élet szervezetétől, oly tespedés ül e város falai között.

A magyar nemzet most korszakos átalakulások előtt áll. Az önálló gazdasági élet, az önálló bank, az általános választói jog, az állami alkalmazottak fizetésrendezése, progresszívadó, iparunk felnevelése, ezek alkotják az új korszak határköveit, amely közül a munkálkodó elmék élénk rajzását méltán elvárhatja az, aki kérdések szerencsés és következményeiben messze kiható megoldását szükségesnek véli. A legegyszerűbb kötelessége a vidéki városok értelmes polgárainak, hogy e korszakalkotó munkában akaratuknak jelét adják. Ez azonban csak politikai szervezetek létesítésével vihető keresztül.

Mióta a Napló hasábjairól legjobb meggyőződésünk szerint munkálkodunk a nemzeti élet megizmosodásán, nem győzzük eleget ismételni, hogy Kassán a politikai szervezkedés elkerülhetetlen. És mint számos alkalommal kifejtettük, most is csak amellet vagyunk, hogy nincs mit félni a jelenlegi politikai vezető egyéniségeknek attól, hogy a polgárság esetleg több pártra szakad. Hiszen az aggodalmaskodók sem hiszik, hogy a mostani szervezeten állapotban talán egy elvnek megfelelően vélekedik a polgárság.

Ma a szakadás csak úgy konstataható, mint ténylegesen megnyilvánulna a politikai szervezkedés kapcsán. Es még egyet: akik a politikai szervezkedés miatt félték a társadalom harmonikus békéjét, nem látják-e, hogy e harmonia csak volt s már kinos chaosz uralkodik. Nem látják-e, hogy a társadalom már is felekezeti kérdéseken civódik?

A magyar temperamentum pártoskodásra termett. Ki kell elégiteni, de nem úgy, miként most aktuális, hogy a születési leveleket vizsgálják, hanem aszerint, ki mint keresi a boldogulás útját, a fejlődése küszöbén álló országban. Mi a teljes állami függetlenség zászlója alá csatlakoztunk, s ha ezt a zászlót, a ragyogó 48-as lobogót Kassán kibontja arra hivatott kéz, hisszük, hogy a legnagyobb tábor e körül lesz.

Valameddig a függetlenségi párt kassai szervezete meg nem alakul a tespedés e bagolyvárában, Kassán orgiát ülhet a reakció és a klikk!

## Fényes Samu dr.

Jelentékeny és nagyértékű közéleti szereplései után bucsút vesz Kassától és a fővárosban telepszik meg, ahol az íróköröknek és a nagyközönségnek máris közismert és közkedvelt embere. Fényes Samu nevét országsszerte ismerik, és előnyösen ismerik. Irodalmi alkotásai egy csapásra emelték az ország első íróinak sorába, de ez még korántsem minden, amit az ő egyénisége megkíván és épenséggel nem annyi, a mennyi megfelel az ő kvalitásainak.

Nem beszéltünk vele e kérdésben, és így fennebbi kijelentésünknek nincs is más alapja, mint írói működésének beható vizsgálatából megalkotott véleményünk. Fényes Samu mindjárt odaemelt, ahová mások csak küzdelmes és fáradságos munka által jutnak fel nagynehezen. Ő első drámájával meghódította a magyar közönséget. Más ember megállapodik a szokatlan magaslaton és igyekszik a meghódított területen meghonosítani, nyugodt életre rendezkedni be és kiaknázni a kedvező helyzet előnyeit.

Íróemberek ismerik az ilyen helyzetet és ismerik az ilyen írókat is, akik gondosan kutatgatják, hogy mi is az, ami megtetszett bennök, és fáradságos, aprólékos munkával igyekeznek a még esetleg bennök rejlő ilyen sajátságokat, vagy ilyen irányu tehetséget feltárni, új és új formában, újabb meg újabb változatokkal. A közönség megszokja őket és tudja, hogy mindig egyikben mit kereshet és mit talál. Megvan mindegyiküknek a maga sajátos ize, mint a fűszernek. Egyik gyömbérizű, a másik szegfűszeg, borsos olyik vagy paprikás, talán sóatlan is, de módjával élvezhető. Ezeknek az íróknak azután nincsen más törekvésük, minthogy utánozzák maga-magukat, vagy hogy lehetőleg mentesüljenek minden mel-

lékiztől és tisztán adják a maguk lényegét.

Fényes Samu, az író sohasem érte be azzal, amihez eljutott és nem akarta sohasem önönmagát utánozni. Ha tetszést aratott egy téren, hirtelen másfelé törtetett és csodálatosképen ott ért el sikert. De innen csak újfent másfelé fordult és a benne lobogó tehetség itt is, ott is elementáris erővel, mindég megkapó módon öltött megnyilvánítási formát. Fényes dr. mély jogi tudása nem áll mögötte elragadó szónoki képességének, és írói tollának a ragyogása is oly kápráztató, mint ékesszólása. Az ábrándozó költőt kiegészíti a természettudományokban jártas tudós, aki a dolgozószobája csöndjében szerzett ismereteit páratlan készséggel közli a tanulni vágyó emberekkel. Az elméleti tudományok rendszereivel, éleslátó szemmel nézi a gyakorlati politikai és gazdasági élet jelenségeit s e sokféleségében a tudásnak sohasem tévelyedik el, mert biztos fonál vezeti az utvesztőben: az igazság.

Fényes Samu dr. fanatikusa az igazságnak. Ezt keresi, kutatja és vizsgálgatja minden írásában, minden beszédében. Veszélyes mesterség, mondhatni életveszélyes, ő maga is, ki ugyancsak mestere a tollnak és a szónak, sok sebet kapott folytatása közben.

A nehézségek el nem riasztották, Fényes dr. ma hevesebben küzd az igazságért, mint valaha. Mint minden munkájába, úgy a mostaniba is egész egyéniségét, sokoldalú tudásának és gondolattermő agyának minden porcikáját viszi belé.

Bucsuzól az kívánjuk neki s egyszerűsmind magunknak is, vajha eredménynyel végződne küzdelme. Ez nemcsak neki, de mindannyiunknak használna.

\*

Mint jeleztük Fényes dr. szerdán este 6 órakor a Jogakadémia nagytermében előadást tart: a Darvinizmus társadalombólcséletéről és etikájáról. Este barátai és tisztelői barátságos összejövetelben bucsuznak el tőle.

## A kassai vándorkiállítás.

Andrássy Gyula köszönőlevele.

A művészet decentralizálása.

A múlt évben rendezett Felvidéki Vándorkiállítás, tudvalevően Kassán is a közönség nagy érdeklődésével találkozott. Az országos Magyar Képzőművészeti Társulat rendezte a művészetek decentralizálására irányuló vándorkiállítást s most elnöke gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, Kassa város országgyűlési képviselője, megleghangu levélben mond köszönetet Mihalik József kir. tan. akadémiai tagnak, aki a kassai tárlat ügyvezető elnöke volt s fáradhatatlan buzgalomával jelentékeny részt vevett ki a képzőművészeti sikerében. Mihalik Józsefet időközben sajnos elvesztette Kassa társadalmá, az agilitásával is nagy célokra hivatott tudóst a muzeumok és könyvtárak országos felügyelősége előadójának elhódította tőlünk. A hozzá intézett levélben a város közönségére és a kiállítás nagybizottságára is történik vonatkozás. Andrássy köszönőlevelének tartalma a következő:

## Nagyságos Uram!

Az a kísérlet, melylyel „Felvidéki vándorkiállítás” címén a magyar képzőművészet kultúra decentralizálására a múlt évben megpróbálkoztunk, a legteljesebb sikerrel járt s valóban lélekemelő és lelkesítő volt az áldozatkészségnek és felkarolásnak az a minden várakozást meghaladó foka, melylyel Kassa város közönsége vállalkozásunkat fogadta.

Ugy a magam, mint a vezetésem alatt álló Országos Magyar Képzőművészeti Társulat teljes elismeréssel és igaz köszönettel vagyunk eltelve Kassa város közönsége iránt, s midőn ezt Nagyságodnak nagybecsű tudomására hozom, kérem Nagyságodat, hogy köszönetünket a város közönsége és első sorban az ottani nagybizottság tagjai előtt tolmácsolni méltóztassék, kik szíves közreműködésükkel elsősorban járultak hozzá a vándorkiállítás soha sem remélt sikeréhez.

Ez alkalommal azonban lehetetlen meg nem emlékeznünk azon becses szolgálatokról, melyet Nagyságod a vándorkiállítás helyi adminisztrációjának ügykezelésével elvállalni és teljesíteni szíves volt, hiszen tudomásunk van arról, hogy Nagyságod fáradhatatlan tevékenységet fejtett ki azért, hogy a magyar képzőművészet decentralizálásának útját egyengetse, jövőjét biztosítsa és bár Nagyságod a legértékesebb elismeréssel, a legnagyobb jutalommal: a jól teljesített kötelességek boldogító érzésével tekinthet vissza mindég a vándorkiállításra, társulatunk kedves kötelességének tartja, hogy szíves önzetlen fáradságáért Nagyságodnak őszinte hálaát nyilvánítsa.

Midőn társulatunknak ezen őszinte érzelmét, Nagyságodnak ezennel közölni szerencsém van, egyuttal megragadom az alkalmat, hogy a magam köszönetét is kifejezzem és kérem a jóindulatát, úgyszólván társulatunk és általában a művészetünk iránt továbbra is megtartani szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel  
Andrássy Gyula  
elnök.

## Eladó városi házak.

(A polgárság nincs megelégedve a város gazdasági terveivel. — Nem lát gondoskodást a jövőre.)

A város pénzügyi és gazdasági ügyi bizottsága két ódon városi házra kimondotta, hogy tul ad rajtuk. Az eladó házak közül, mind a kettő a város központjában fekszik. Az egyik a premontrei rendházzal tőszomszédságban levő ház, hol ez időszereint a Breuer-féle üvegkereskedés van, a másik pedig a főpostával szomszédos ház. Mind a kettő rozoga állapotban leledzik, olyannyira, hogy a hatóság előbb-utóbb kénytelen lett volna a kilakoltatást elrendelni. A város, hogy a költséges kitatarozástól megmenekedjék, elhatározta, hogy a két házat eladja.

Az említett Fő-utca 73. számú házat Pausz Béla bérlő s fizet évente a városnak 4400 koronát, a Sörház-utca 11. számú házat pedig Lux Dávid bérlő s fizet az egész épület után 650 koronát. Kétségtelen, hogy a két ház oly kevés jövedelmet hajt a városnak, hogy nem igen érdemes hozzá ragaszkodni. Azonban, ha már a házak eladását javasolja a pénzügyi bizottság, figyelmébe ajánljuk, hogy van reá mód, hogy a város különösen a kitűnő fő-utcai háztelket pompásan gyümölcsöztesse. Építsen a meglevő ház helyére modern bérházat. Kassa ugyis szűkiben van a kényelmes és modern lakásoknak. Különösen a Fő-utcán, hol a legtöbb ház sötét, kényelmetlen lakásokat nyújt. Ugyiszintén gazdaságos befektetés volna a sörház-utcai ház helyén egy kisebb méretű két emeletes bérházat építeni.

A költségek előteremtése sem volna nehéz feladat. A kevés hasznát hajtó földeket jó áron el kell adni — most pedig jó árt

kinálnának érte, s az így befolyó pénzből a város nagyszerű házakat építhetne.

Ha pedig mindenáron tul akar adni e két ódon házán a város, inkább olcsóbb árt kérjen értük, kötelezze azonban a vevőt arra, hogy meghatározott idő alatt e két telek helyén modern bérházat építsen.

A polgárság nem nagy lelkesedéssel viseltetik a város gazdasági terveivel szemben és nem alap nélkül, mert eddig csak újabb terhek kirovására volt része, ellenben semmiféle olyan intézkedésnek nyomát sem látja, mely a közönség érdekeit is előmozdítja. A lakásviszonyok kirívó elégedetlenséget szült már eddig a közönség körében.

A polgármester és a közgyűlés a közönség helyeslését szerezhetné meg, ha jelt adná, hogy a lakásviszonyok baján segíteni akar. Vagy a polgárság elismerésére nincs szükség?

## Új gyorsvonatok Kassára.

## A Máv. nyári menetrendjéből.

Az idei nyári menetrend Kassa közlekedési forgalmára lényeges változásokkal igen előnyösnek ígérkék. Különösen fontos, hogy Kassa két új gyorsvonatot kap.

Az új menetrend szerint: a Budapest keleti p. u. lavoczei és miskolc-kassai vonalon: Budapest - Miskolc között a lavoczei 402. és 403. számú gyorsvonatokkal jelenleg egyesítve közlekedő kassai vonat rész elkülönítve mint 1502. és 1503. számú új gyorsvonatpár fog közlekedni. Budapest és Kassa között az 1505. és 1506. sz. éjjeli gyorsvonatok, június 14-től szept. 16-ig terjedő időre naponta ismét forgalomba helyeztetnek. A 402. sz. gyorsvonatnál a ludasi és mezőkövesdi, 403. sz. gyorsvonatnál pedig a mezőkövesdi, kálkápólnai, ludasi, vámosgyörki és gödöllői megállások megszűntetnek. S.-A.-ujhelytől Szerencsig a 423. sz. v.-vonat, 405. sz. a. mint sz. vonat fog közlekedni. A 453. számú személyszállító tehervonat menete gyorsított, úgy hogy Hatvanra a 401. számú gyorsvonat előtt fog beérkezni. A 456. sz. személyszállító tehervonat Hatvanból későbbben, azaz d. u. 5 ó. 2 perckor fog indulni. A jelenleg Miskolcig közlekedő 401. sz. gyorsvonat forgalma Miskolctól Sátoraljaujhelyig kiterjesztetik és e vonat Miskolctól Sátoraljaujhelyig harmadosztályú utasokat is fog szállítani. A 410. sz. személyvonat Miskolctól Szerencsig megszüntetetik s e vonat csak Szerencstől kiindulól fog közlekedni.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

## A képviselőház ülése.

Budapest, április 23.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Az elnöki előterjesztések után folytatták a nem állami tanítók fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat folytatolagos részletes tárgyalását.

A tizenharmadik szakasz tárgyalását folytatták.

Pildner Gusztáv a szászok nevében módosítást ajánl és a régi állapot fenntartását kéri.

Nagy Dezső indítványt nyújt be, amely szerint, ha a felekezeti, vagy községi iskolákban állandóan husz magyar anyanyelvű gyermek tanul, úgy az egész iskola kötelező tanítása a magyar legyen.

Ezután Apponyi Albert gróf válaszolt

a tegnapi és mai felszólalásokra. Kifejti, hogy Bozóky indítványát nem fogadhatja el, mert ellenkezik a törvényjavaslat kardinális elveivel. Mindenkit megnyugtathat az iránt, hogy ez a javaslat egy-két év múltán minden hazafián iskolát ki fog kűszöbölni. Ezután a nemzetiségiek kifogásaira reflektál. Kéri a Házat, hogy a szakaszt Nagy Dezső módosításával fogadja el.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, eközben pedig Hentaller Lajost egy közbeszólásért rendreutasítja.

A Ház a szakaszt Nagy Dezső módosításával fogadta el, míg Bozóky módosítását elvetette.

Ezután áttértek a tizenkilencedik szakasz tárgyalására.

A Ház mai ülése már három óráig tart.

## Kilépés a függetlenségi pártból.

Budapest, április 23.

Bozóky Árpád képviselő ma levelet intézett Kossuth Ferenchez, amelyben tudatja vele a függetlenségi pártból való kilépését. Levelében elmondja, hogy ő a pártértekezleten már jó eleve bejelentette, hogy a tanítói törvényjavaslatot nem fogadja el, mivel az a magyar nyelv tanításának érdekeit nem képviseli kellőképpen és ennek érdekében több módosítást fog benyújtani. Ezt a bejelentést a pártértekező tudomásul vette, joggal hihette tehát, hogy nem vét a pártfegyelem ellen, ha olyan módosításokat nyújt be, amelyek a javaslatot képessé teszik a magyarság érdekeinek hathatósabb megvédésére. A párt több tagja is biztatta erre, mindamellett a tegnapi pártértekezőn oly szenvedélyes támadásokat intéztek ellene a 18-ik szakaszhoz benyújtott módosítása miatt, hogy ezek után nem maradhat a pártban.

## Fizetéképtelenség a tőzsdén.

Budapest, április 23.

A budapesti gabonatőzsdén ma nagy feltűnést keltett Schönberger Béla ügynök fizetéképtelensége. Több vidéki bizományos erősen van érdekelve.

## Nagy tűz.

Turócszentmárton, ápr. 23.

Egy turócszentmártoni gyárban ma nagy tűzvész pusztított, amely a raktárakat elhamvasztotta. Hárman tűzhalált szenvedtek, huszan életveszélyesen megsebesültek. A kár jelentékeny.

## UJDONSÁGOK.

— **Kitüntetés.** A király Miklóssy István zemplérvármegyei gör.-kath. főesperes, sátoraljaujhelyi lelkésznek a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

— **A koronázás évfordulója.** Most júniusban lesz negyven esztendeje, hogy királyunkat megkoronázták. Az emléknapot, úgy tudjuk ezt, körünkben tölti a király minden különös ünneplés nélkül. Jó forrásból közlik velünk, hogy a király ezen a napon egész sereg kitüntetéssel lepi meg Magyarországot. Ezek között szerepel a titkos tanácsosság azok számára, akiknek ez hivatali méltóság-

guknál fogva már régebben is kidukált volna.

— Irodalmi és társadalmi jour. Az április hó 7-én megtartott VII-ik irodalmi jour lezámolását küldte nekünk be a jótékonyág iránt különös és nemes érzéssel bíró rendezőség. E szerint az utolsó jour bevétele 527 kor. 20 fill., összes kiadásai 237 kor. 64 fill., tiszta maradványa tehát 289 kor. 56 fill. volt. Ez alkalommal a jótékony célra való tekintettel felülfizettek: Bittelmayer Mártonné 6 kor., Déri Gyuláné 2 kor., dr. Neuwirth Elekné 3 kor., özv. Pürstinger Karolyné 2 kor., és Rössler Richárd 2 koronát. A buzgó rendezőség úgy a szíves felülfizetőknél a nemes jótékony célt előmozdító adományokért, valamint Hinsenkamp Julia, Naményi Elza, Prichradny Henrikné, Thomka Olga és Zakariás Sándorné urnóknak, Bernáth Gáspár, Géczy Tihamér, ifj. Hedry Lőrinc, Komjáthy János és Zakariás Sándor közreműködőknek, kik művészetükkel járultak az est fényes sikereihez, továbbá Komjáthy János igazgató urnak a díszletek és díszítések átengedéseért, nemkülönben özv. Schalkház Lipótné urnóknak ki szerény, csendes munkásságával igazi támasza volt az egész idény folyamán a rendezőségnek, az elhagyott gyermekek nevében ez uton is hálás köszönetét fejezi ki.

— A jogász-zászló felavatása. A Kassai Jogász-Egylet tegnap tartott közgyűlésén foglalkozott a jogász-zászló felavatásának ünnepségével. Elhatározták, hogy az ünnepélyt június hó 2-án tartják meg. Zászlóanyának tudvalevően *Klotild* királyi hercegnő asszonyt sikerült az egyetnek megnyernie. A tegnapi gyűlésen megválasztották a rendező-bizottságot, mely az ünnepség előkészítését magára vállalta. A zászlóavatás ünnepe igen szépek ígérkeznek. A jogász-ifjuság az egész város és megye ünnepévé akarja emelni a felavatási ceremóniát. A zászlóavatás kedvező idő esetén a Honvédszobor előtt fog lefolyni, rossz időben pedig a Schalkház nagytermében. A jogászok közgyűlése az egri diák-kongresszusra Tóth Árpád jogásznököt és Szepesi Miksát, a K. J. Sp. E. főttkárát küldte ki.

— Kassa-oderbergi vasut. A kassa-oderbergi vasut igazgatóságának legutóbbi ülésén Loisch Ede bejelentette, hogy aggrkorára s egészségi állapotára való tekintettel elnöki állásáról lemond.

— A közuti szerencsége. Tegnap délután Róth Mór szikvizgyáros kocsiját, kocsis a Vám-utcán a közuti vasut vágányán állva hagyta. Mialatt a kocsis a szomszédos házba szódát szállított, megékezett a közuti vasut. Szerencsére még volt ideje a mozdonyvezetőnek a gépet megállítani, s ezzel az elgázolást elkerülni. A kocsis mulasztását persze a rendőrség dolga lesz megtorolni.

— Kassai Akadémiák Sport Egyesülete. A Kassai Jogász Sport Egylet legközelebb átalakul Kassai Akadémiák Sport Egyesületévé. A gazdasági tanintézet akadémiává, főiskolává fejlesztett és így ennek hallgatói egyesültek a jogászokkal és megalakítják az új hatalmas főiskolai sportegyesületet. Szorgalmasan készülnek május 1-sei budapesti főiskolai bajnoki versenyre és a pécsi orsz. tornáünnepre. Mindkét ünnepségen 20—25 tag vesz részt.

— Csavargók a padlásán. A rendőrség elmúlt éjjel az ifju bünösök tanyáját fedezte fel a Nagyludmány utca 21. számú ház padlásán. Ide jártak éjszakázni a csavargók, akik napközben többnyire lopással töltötték idejüket. A rendőrség tegnap éjjel megleste a tanyát. Dobos János, Rusznák János és Szilva Mihály csavargókat letartóztatta.

— Adományok II. Rákóczi Ferenc lovas szobrára. Harmadik kimutatás összege 2020.11, eddig beérkezett 3729.61. Összesen: 5749.72 kor. Budapesti Hirlap 400 kor. Szegedi kenderfonógyár 13 kor. Vilmány község előljárósága 6 kor. Kassai ág. ev. iskola tanítványai 85 kor. Kassai társalgási egylet 429 kor. Budapesti asztalos ipartestület 100 kor. Poledniák Károly 23.96 kor. özv. Tóth Gusztávné gyűjtőívén 42.04 kor. Dr. Drotleff Béla, Szászrégen 10 kor. F. m. o. kertészeti egylet 50 kor. A borii ev. ref. egyház 2.68 kor., a székesfehérvári kuruc asztaltársaság 27 kor., a komáromi iparos ifjak önképző egyl. 120.78 kor. Sajószentpéri közsémbánya r. t. 81.02 kor. Budapesti Hirlap 443.63 kor. Pocsatkó József 2 kor. Dr. Kosztká József és dr. Esterházy Sándor 30 kor. Ugocsa vármegye alispánjától 4 kor. Szabó Tibor Budapest 5 kor. A felsőcecei bandérium 20 kor. Németh Károly, Titel 2 kor. Kissebesi gránitbánya r. t. 50 kor. Battonyai takarékpénztár r. t. 10 kor.

— Megőrült honvédszázados. A fővárosból írják: A kelenföldi pályaudvaron tegnap este nyolc óra tájban nagy botrányt okozott egy hirtelen megőrült honvédszázados, aki kivont karddal rohant neki az utasoknak, tört-zuzott mindent és lekasabolással fenyegette a járókelőket, akik ijedten menekültek előle. A dühöngő katonát csak nagy nehezen sikerült megfékezni. Tegnap délelőtt érkezett a szerencsétlen a feleségével Ungvárról a fővárosba és egy ottani előkelő szállóban vett lakást. Délelőtt 10 óra tájban azt mondta a feleségének, hogy elmegy a Margitszigetre. Mikor estig sem tért haza, felesége a rendőrségen bejelentette eltűnését. A rendőrség a hadtestparancsnoksághoz fordult felvilágosításért s ott azt a választ kapta, hogy a kelenföldi pályaudvarról éppen akkor jelentették egy hirtelen megőrült honvédszázados nagy botrányát. A hadtestparancsnokság intézkedésére négy egészségügyi katona a honvédkórház megfigyelő osztályára vitte a szerencsétlen katonatisztet.

— Bombázás békében. A németországi Altrat falu közelében a mult pénteken tüzéségi lövőgyakorlat volt. Egyszerre egy granát becsapott a faluba, s ott fölrobbant. A parasztok nagyon megijedtek, amikor egy második granát is beröpült s szintén nagy robajjal szetrobbant. Erre az összes lakosság kimenekült a faluból. A tüzéség parancsnokát azonnal értesítették a dologról s erre nyomban megszüntették a lövöldözést.

— Kis kutya, hosszuszőrű, fehér és sárga foltokkal, elveszett. Brutus névre hallgat. Megtaláló keretik azt magas jutalom mellett fő-utca 90. sz. 6. ajtó alá visszaküldeni.

— Kihágások krónikája. A kassai rendőrség az elmúlt héten kihágás miatt büntetett egyénekrol a következő jegyzéket adta ki: Tóth Mihályné bárcái majorosnét, mert vizezett tejet hozott be elárúsításra 28 kor. pénzbírságra; Somosi Mihályné miszlókai majorosnő ugyanazért 1 napi elzárás és 14 kor. pénzbírságra; Leskó Józsefné, buzafalvi majorosnő, mert szedett tejet teljes tejként árusított, 24 kor. pénzbírságra; Hornyák Jánosné beszeri és Tóth Mihályné bárcái majorosnőket ugyanilyen kihágásért egyenkint 10 kor. pénzbírságra; nyílvános helyen való verekedésért Krok hely András házm. 6 kor. pénzbírságra; utrendőri kihágás miatt Friedmann Izidor kereskedő 6 kor. pénzbírságra; Rappaport Saul vendéglős, mert vendéglői helyisége piszkosan találtatott, 5 kor. pénzbírságra.

— Rák, mint aszfaltbetyár. A Versaillesből Párisba közlekedő vicinális egyik fülkájében csinos kis botrányt rögtönzött a napokban egy telivér párizsi asszonyka. Már az utolsó állomást is elhagyta a vonat. Az utasok nagy része készülődött a kiszállásra. A kocsi egyik párnáján hárman ültek: egy egyszerű parasztasszony, egy csinos fiatal ember és a történet hőse, Mme Canier. A

szembelévő helyen ülők hirtelen éles sikolyt hallottak. Az asszonyka — mert ő kiáltott — magából kikelve felpattant a helyéről, s hatalmas nyaklevest adott a mellette ülő fiatal embernek.

— Hogy mer engem megütöni, támadt rá a fiu, miközben az arcát simogatta. Bántottam én?

— Hallgasson maga szemtelen aszfaltbetyár. Könnyen elbánok az ilyen alakokkal.

— Hallgasson el asszonyom, mert nem jól jár.

— Maga keserüli meg. Szégyelje magát.

— Én?

— Igen Ön. Hogy mert engem megcsipni?

— Én?

— Jó, csak tettebbe magát.

Ebben a pillanatban egy másik sikoly rezgettette meg a kocsiban levők dobnartyáját.

Ismét az asszony kiáltott.

A bentlevők összenéztek.

— Mi ez? Hisz ez az asszony hiszterikus.

A sarokban ülő öreg parasztasszony oldotta meg a rejtélyt. Ektelenül elkezdett kacagni.

— Jézuskám, a rákom kibujt, s bekapaszkodott a nagysága szoknyájába.

S már utána is nyult, s nagy szakértelemmel távolította el a furfangos és jóízű állapotot.

A piruló asszonyka hebegve kért bocsánatot az ártatlan fiutól a többiek pedig óriási hahotába törtek ki.

Aztán elsimult a dolog, a vonat beért a városba. A ifju pedig a telivér asszonykával — kinek persze nyomban megbocsájtott — karonfogva indult neki a nyüzsgő emberáradatnak.

Mi is lehetett volna más a megoldás. Hisz a dolog Párisban történt.

## Színház, művészet.

### Heti műsor.

Kedden, Szabados Paula második vendégfelléptével, *Miss Hobbs*.

Szerdán, *Cserelányok*.

Csütörtökön, Gál Gyula ur, vendégfelléptével, *Erősek és gyengék*.

Pénteken, Gál Gyula ur második vendégfelléptével, *A vörös talár*.

### Szabados Paula k. a. vendégfellépte.

— A dolovai nábob leánya. —

Herczeg Ferenc kitünő színműve került tegnap este színre. Az előadást szépszámú közönség nézte végig, melyet a jó hírű darab vonzereje mellett a vendégszereplő Szabados Paula kisasszony iránti érdeklődés hozott össze. Szentirmayné szerepében nem sok alkalma volt tehetségének a kifejtésére, hanem amit nyújtott, az tetzetős és kedves művészi munka volt. Terjedelmes hanganyagát nagy intelligenciával használja fel, játékában pedig a naiv báj és az asszonyos, diszkrét pikantéria szépen fonódott össze. Joób Vilma szerepében Hevesi Mariska fejtett ki nagyrészt hiábavaló igyekezetet. Erőtlen és semmitmondó hangja a legerősebb és legtöbbitmondó érv a kisasszony szerepeltetése ellen. Bodroginé ügyes játékkal vett részt az együttesben. Rác dr. (Tarján főhadnagy) gyönyörűen játszta meg nehéz szerepét. Póz és affektálás nélkül, kifogástalanul alakította a hódító lovagot, drámai jelenetei pedig határozottan kitünők voltak. Bartha (Szentirmay) és Kürthy József (Merlin) jók voltak. Szénássy a hadnagy szerepében ötletes játékaival állandó derűtségben tartotta a közönséget. Szabó Sándor (Biliczky kadét) a felőle táplált régi jó véleményünket erősítette meg ügyes játékaival. (— r.)



## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.  
Tartalékalap . . . . . 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

Fő-utca 12. I. emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó  
összes műveletekkel.

Betéteket tőke-kamat-  
adómentesen 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8 $\frac{1}{2}$ —12-ig.  
d. u. 2 $\frac{1}{2}$ —4-ig.

## Férfi-szabóknak igen előnyös!

Aggkor miatt nyugalomba vonulás végett uri öltönyök vegytisztító, javító és levasaló üzletemet eladom, mely már itt Kassán 18 év óta fennáll, évente tekintélyes összeget jövedelmez; hozzá egy szárító (centrifugár) géppel és a firma fennhagyásával esetleg a tisztítás betanításával, igen olcsó árban azonnal átvehető.

Bővebb értesítés a tulajdonosnál  
Mészáros-utca 43. szám Kassán.

Simon Sándor.

## THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáórák ingyen  
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig  
s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

### Tölgyfa eladás.

Makrancz—pányi uradalmi erdőben szabad kézből eladó 164 darab vagyis 182 töbméter mufa, melynek köbméterje loko erdő tizenyolc korona. Bővebb felvilágosítással szolgál Kiss István uradalmi erdővéd Pányban, vasúti állomás Szepsi (Abauj-m.)

Kiadó: Muranyi József.

## KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Konvertált jelzálogsorsjegyeket eladunk:

**KÉSZPÉNZÉRT** — **RÉSZLETFIZETÉSRE**  
o o a napi árfolyamon. o o o 36 havi 5.30 K részletre. o

**Évenként 6 huzás**

**1.000.000 korona**

o o 500.000, 300.000, 200.000, 100.000, 75.000 korona főnyereményekkel. o o

E sorsjegyek 53 évig játszanak. — Minden sorsjegy legalább 140 koronával kisorsoltatik. — Ugyanegy sorsjegy több nyereményt is nyerhet.

**Legközelebbi huzás**

**április 25-én 300.000 korona főnyereménnyel.**

Nagy nyerési esélyt nyújtanak a konvertált jelzálog sorsjegyekből általunk alakított sorsjegytársaságok.

Az alábbi sorsjegy társaságban még egynéhány tagsági hely üres, melybe belépéseket elfogadunk:

50 taggal 50 Magyar Jelzáloghitelbank konvertált és 50 Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület sorsjegyre 36 havi 10 korona befizetés mellett.

A 36 hó leteltével minden tag egy konvertált sorsjegyet és egy hazai sorsjegyet kap.

A sorsjegytársaságban való részvétel rendkívüli előnyei szembetűnőek, amennyiben minden egyes résztvevő 100 sorsjeggyel játszik 36 hónapon keresztül, mely után 2 sorsjegyet kap.

Megrendeléseket kérjük vagy személyesen eszközölni vagy az első részletet postautalvánnyal beküldeni.

KASSAI JELZÁLOGBANK R. T. Kassa, fő-utca 4. sz.

Safe Deposit.

Helyi és vidéki ügynököket előnyös feltételek mellett alkalmazunk

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

### ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 $\frac{1}{2}$  százalék mellett elhelyezett betétek kamatlábát f. hó 1-től

**4 SZÁZALÉKRA EMELTÜK**

és az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatadót az intézet viseli.  
Kassa, 1906. november 2.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## Konvertált jelzálog-sorsjegyek.

**Évenként Főnyereménnyel huzás**

február 25. augusztus 25. EGY MILLIÓ KORONA  
április 25. október 25. 500.000, 400.000, 300.000, 250.000,  
június 25. december 27. 200.000, 150.000, 100.000 stb. K.

Sorsjegyek készpénzért a napi árfolyamon részletfizetésre és letétjegyre kaphatók a

Magyar Leszámitoló- és Pénzváltó-bank

fiókjánál Kassa, Fő-utca 11.

**Legközelebbi huzás április 25-én lesz.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA